



谨以此文献给“五四”青年节 (二)

在社会高速发展的背景下,人们的年龄似乎正被一种不可阻挡的外力拉长,物质文化生活水平的提高,医疗保险的推进,计划生育的坚持,让中国老龄化状况日益明显,却也让社会越来越年轻。这是个不服老的时代,这是个年龄越大能量就可能越大的年代,不管我们愿不愿意承认,其实在我们的潜意识里对青年人的年龄界定早已经延后了。

印象里一直觉得二三十岁才是青年人,现在才发现,一些年纪稍长的人也有着青年人一般的活力。

美国人雷·克洛克,52岁时开始打工学习制作汉堡包,然后借债270万美元买下麦氏兄弟的餐厅,经过几十年的摸爬滚打苦心经营,使麦当劳成为全球最大的以汉堡包为主食的速食公司。看来,只要努力,一切还来得及,一切还可以改变。

在民生街社区书记刘建军看来,虽然自己已经47岁,但正是“正当时”的“大龄青年”,有年轻的心态、充沛的体力、足够的人生阅历和充足的发展空间。

刘建军干社区工作已经有6个年头了,1个月前,正在工福街社区担任书记的他,被调到了更大的民生街社区担任书记。这意味着,相比以前,他要更拼命了。刘建军说,在工福街社区担任书记时,他每天早上7点半左右到单位,一忙就是一天,晚上12点以后下班是再正常不过的事情。

被调到民生街社区当书记后,刘建军更忙了。为了尽快加深和社区居民之间的了解,他每天除了基本工作,总会抽时间到各个小区内“体察民情”。

“现在小区内有4700多户居民,30多个小区,肩上的责任更重了。”刘建军豁然一笑,现在儿子上大学了,自己的全部精力扑在工作上。虽然每天早上7点出门,在外面一呆就是一天,可他从没觉得累。他

说,虽然社区工作看起来繁杂,不起眼,但是在社区工作中挑大梁需要有足够的经验,没有一定阅历的青年真的很难挑起这个担子。好在对自己还“年轻”,还有充沛的精力和体力,能为社区做更多的事情。

作为风筝会办公室的一名科长,刘志平负责的是风筝锦标赛参赛队伍的联络、接待以及赛事的安排工作。每年他都会请四五名大学生到办公室里帮忙整理材料。姜新迪是这些志愿者中的一员。从进办公室见到刘志平科长开始,她觉得对方也就30多岁。直到她为刘志平整理档案,才发现刘志平是1961年出生的,非常的惊讶,因为这位科长精神抖擞,言辞时髦,完全是一个小青年的形象。

就是这件事,让姜新迪意识到,青年群体确实扩大了不少。“印象里一直觉得二三十岁才是青年人,现在才发现,一些年纪稍长的人也有着青年人一般的活力。”

俞敏洪曾是她的偶像,因为他白手起家靠自己的努力成就了今天的事业,更重要的是,姜新迪觉得俞敏洪离自己很近。这种近是心理意义上的近。“和大多数大学生一样,他也是没有经验,没有资金,没有背景和关系,靠自己的双手就取得了事业的成功,而且在我印象里他是一个很有亲和力的青年人的形象。所以更容易将他作为自己的榜样。”她说即便知道俞敏洪是已近50岁,但仍觉得他给人的感觉很年轻很有活力。

就这样,青年群体的扩大让两代人之间的距离拉近了。像俞敏洪一样,李彦宏、史玉柱等50岁左右的青年人,因为事业上的成功和与80年代人心理的贴近性,成了20多岁青年人的偶像。60后与80后似乎也有了更多共同语言。

王洪昌是潍坊一家旅行社的总经理,潍坊旅游行业协会副会长。同事们都说他给人的感觉并不像一个48岁的人,他仍然有一头乌黑的亮发,只是鬓角有些许的泛白。“旅行社的不少员工年龄只有20几岁,跟我女儿差不多大,但是他们一般会叫我大哥而不是叔叔。”正是因为跟着一群小年轻在一起又没有长幼之分,才让王洪昌一直觉得自己很年轻。

当然,他也有保持年轻的诀窍。不管工作有多忙,他每天都会早早的起床,到人民广场锻炼身体,几乎没有停过。“以前市游泳馆没有拆的时候,我办了张卡,三天两头的去游泳,游完泳才回家吃饭,然后到办公室上班。一年差不多有200天都会游泳。”

他觉得,旅游业是一种年轻人的职业,因为这份工作需要激情与活力。每天面对各式各样的客户前来咨询,必须保持笑容满面和神采飞扬,如果死气沉沉是绝对不行的。

“心态是最重要的,我从来觉得自己变老了。”王洪昌一直保持着对时事的关注,每天读报纸是必上的功课之一。“与时俱进才能不被

时代所淘汰吧。”他带领下的旅行社目前已经有两处营业部,成为潍坊市经营旅游业务最全、实力最雄厚的旅行社之一。即便在常人看来,他已经在事业上成功了,但他仍然像青年人一样为自己不断地设置新的目标。

对于青年人年龄范围的扩大,王洪昌也十分认同,他觉得现在生活水平高了,年纪稍大的人也开始注重养生,保持自己的年轻活力,并且将这种活力投入到事业当中,又因为这些人经验比年轻人更丰富,通常能将事业推向新的高度,潜在的也使得社会向前迈进。而如果在以前,可能年纪稍大一些就有些墨守成规不思进取的意味了,甚至成了事业的阻力。现在则大不相同,他们往往是事业最大的推动力。

“我和女儿都是青年,一个小青年,一个大青年。”他跟女儿之间也像朋友一般平等。采访的当天,他还收到了女儿从网上给他买来的汽车遮阳伞。“我女儿知道我缺什么东西。”

人们对青年节的重视程度无形当中会降低很多。有的人甚至可能感觉不到这个节日的存在。但是,这个节日其实从未远离,因为它被赋予了新的时代含义。

对于当代青年人来说,“五四”青年节,是一个既年轻又古老的节日,说它年轻,是因为它是一个专属于青年人的节日,说它年老,是因为它已经走过了91年的岁月旅程。

如今,这个薪火相传了91年的节日,正遭遇着如何焕发新活力的“烦恼”。让人忧心的是,中国青年报日前发布的一项调查显示,90%的受访者表示基本不过青年节,只在电视上看一眼相关新闻。

“五四”青年节,这是一个已经快从人们的记忆中消失的节日了。倒不是说人们统统告别青年时代,而是有太多的原因让我们去忘却它。“五一”劳动节灿烂的黄金周长假掩盖下,人们也似乎顾不上这样一个节日。

今年,“五一”首次“缩水”为三天的小长假,使一直淹没于黄金周的“五四”青年节又开始走进了人们的视线。与此同时,经国务院法制办同意,“五四”青年节成了14至28周岁适龄青年的半天法定假期。

作为一家网络服务公司的小老板,24岁的蒯凤刚决定响应号召,在“五四”这天给自己放半天假。同时,也给公司内的其他员工充分感受一下青年节的“味道”,但事实没他想象的那么完美。“半天,该干点啥?”成了几个年轻人最大的困惑。这不是纯粹的娱乐休闲假期,所以应该要做点有意义的事情,但是如果真想做点和“五四”青年节精神有关的事情,没有单位组织,几个人也不知道该做什么好。

“放假究竟为了休息还是纪念?”蒯凤刚回忆以前在学校时,每当青年节这天,老师便组织学生一起去烈士陵园扫墓,或者与老革命干部进行座谈会,接受红色教育。但是这种枯燥、单调的过节形式,根本难以引起年轻人的兴趣,“五四”

渐渐流于一种形式。潍坊团市委城市部部长刘建勇部长对“五四”有自己的看法。“五四”青年节不是全民性的节日,也不是娱乐休闲性的节日,而且往年它与“五一”黄金周连在一起,因此,人们对“五四”青年节的重视程度无形当中会降低很多。有的人甚至可能感觉不到这个节日的存在。但是,这个节日其实从未远离我们,因为它被赋予了新的时代含义。

最近几年,每当“五四”青年节前后,由单位、学校甚至社区组织的各种形式的志愿者活动,就会如火如荼地进行。有人开始质疑,单纯地把“志愿活动”和“青年精神”等同起来,是否已经让最初的“五四爱国”变了味。

“事实上,‘五四运动’不仅属于青年,参与者也不只是青年。”刘部长已经搞了十多年的团委工作,在他看来,其历史意义与影响属于整个社会所有的人。将重要的历史日子设定为公众假日来纪念,通过这一种强调,提醒整个社会不要忘记关注某一个群体。而志愿活动,则是融入了时代元素新的“爱国”表现形式。换句话说,无论十年前的“红课教育”也好,还是如今各种“志愿活动”也罢,都只是一种载体,一种形式,但目的却从未改变。

不过当代社会下,如今团市委在组织青年人进行活动时,也面临着“创新”难题。和父辈们相比,当代青年更个性,价值取向更多元,传统的纪念活动已经不能满足青年人的需求。

“学校团组织的经费并不充足,在这种情况下搞青年活动,受制是必然的。”诸城百尺河镇中学的学校团书记宋瑞金自从进入四月下旬后,就一直想多种方式组织学生活动,服务敬老院,写读书笔记,校园广播宣传爱国教育等等。虽然大部分活动学生还是“买账”的,但是在“创新”和“经费”的夹板下,宋瑞金难免面临两难的困境。“身处新时代,面对新青年,必然给团委提出新要求。”

本版采写: 本报记者 郑雷 王琳 孙翔 见习记者 张翠雯 李小凯

天华医药 外派财务总监、财务经理 2名 要求: 1. 本科及以上学历, 40岁以下 2. 5年以上同类工作经验, 具有大中型企业财务管理工作经验 3. 会计职称(中级), 具有内审、税务、审计、投融资经验 4. 熟悉国际和国内会计准则及相关法律法规, 敬业, 责任心强 5. 随时可出差及接受加班 工作地点: 外派财务总监 外派 办公地址: 山东潍坊坊子区坊城街道坊城路100号 2. 财务经理 2名 联系电话: 0536-332071 联系人: 孙文 邮箱: sunwen@163.com

潍坊男性健康节暨男科名医惠诊月活动正式启动 6大核心技术, 引领男性诊疗新模式 3大优惠项目, 引领选择诊疗新模式 优惠项目一 (共计投入医保基金10万元) 化验费优惠20% 试剂治疗费优惠20% 早培检查费 优惠20% "mifni"包皮缝合术 优惠20% 术后换药术 优惠20% 优惠项目二 免费赠送男性健康手册 (共计投入医保基金10万元) 血常规分析、尿常规分析、细菌培养及药敏试验 (7天出报告) 优惠20% 优惠项目三 半价药品惠民促销 (共计投入医保基金5万元) 5年内均有优惠 2011 热线: 2703333 院址: 东风东街288号(原八一宾馆) 东风街与潍州路交叉点